

会风简朴精炼 突出亮点特色

第十五届“海交会”将于福州开幕



动车进入福州市区。



“张开翅膀”的海峡国际会展中心。



展会吸引众多宾客。

本报讯 记者石伟报道:由福州市政府负责承办的第十五届海峡两岸经贸交易会暨第十届中国福建商品交易会将于5月18日在福州海峡国际会展中心拉开帷幕。此次展会以打造国际招商展平台为主线,立足于节俭办会、注重实效、突出亮点、体现特色、展示形象,通过举办“福州国际招商月20年回顾展”、重点“三维”项目签约仪式、服务外包峰会、食品、机电等主题商品交易会及采购洽谈会等一系列活动,进一步深化大开放理念,扩大国际招商力度,加强海峡两岸商品交易、推动“台交流、互利共赢”,努力打造“立足海西、联结两岸、面向世界”的经贸盛会。

今年的海交会开幕式十分简朴精炼:没有主席台、没有领导讲话、没有礼花礼炮,没有迎宾锣鼓队、军乐队和迎宾开毯。这是“5·18”活动史上首次不举行开幕式就拉开活动序幕的一次。组委会有关负责人表示,求真务实是本届海交会的最大特色和目标。据介绍,本届海交会主要包括:

以“开放大平台,发展新跨越”为主题的“福州国际招商月20年回顾展”。全方位展示福州国际招商月举办20年来的不平凡历史。

他是福建籍艺术家在国家博物馆举办个人展览的第一人;他的寿山石雕艺术精品《春声赋》是上海世博会福建馆的镇馆之宝。

他叫陈礼忠,又名冠森,1968年出生的他,师从寿山石雕大师冯久和,擅长雕刻寿山的山水、花卉、禽鸟、人物,尤其精于鹰和天鹅的雕刻。福州市人民政府授予其“一级艺人”荣誉称号。金庸先生曾为其作品《武夷晨曲》作词:“陈礼忠先生妙技,瑰瑰奇山,鬼斧神工。”

在艺术的世界里,大师和匠人的分水岭是显而易见的。

陈礼忠:

方寸石雕展妙技

想要成为大师,要有勇气拒绝平庸、摆脱俗常,还需要有一双慧眼看清世间万物之美,同时还要拥有一双巧夺天工之手。而有了这些还不够,用陈礼忠的话来说,真正搞艺术的人不能只做匠人,每一种艺术形式都要有一种灵魂在背后支撑着。

2012年3月,在中国国家博物馆举办的“志归完璞——陈礼忠寿山石雕艺术展”开幕式上,陈礼忠用自己的作品征服了所有的观众。此次展览共呈现陈礼忠寿山石雕艺术精品百余件,其中包括2010年上海世博会福建馆镇馆之宝、迄今全国单体最大、身价最高的寿山石雕《春声赋》,还有《雄视》、《高岩独立》等雄鹰系列作品以及《留得荷香听雨声》、《暗香》等荷花翠鸟系列作品。在这些令人叹为观止的作品中,人们似乎读出了陈礼忠的艺术理想及独特的艺术语言。2013年,陈礼忠获得了“中国工艺美术大师”的头衔。这一年,他45岁。

陈礼忠不怎么听古典音乐和民乐,他的车里放来放去都是周杰伦的歌。“我觉得他很棒,在他的音乐领域,他做到了颠覆前辈的音乐体系,他把R&B和中国传统曲风相结合,这种新旧相融也是我在雕刻时想要做到的,如何创新,是一直在思考的……”陈礼忠说。

记者问他:很多人很想知道你的成功,是天赋多还是后天的努力?他回答:“我觉得是努力多。我的出身很普通,父母不懂艺术,只有我舅舅是一位雕刻师,他亲手雕了很多玩具给我,童年的我一下子就被那些栩栩如生的玩具吸引住了,缠着要我教我雕刻,没想到雕刻就成了我半生的事业。”

为了学艺,陈礼忠整整3年和他的恩师、中国工艺美术大师冯久和同窗共室,那时候的他,除了吃饭睡觉,所有的时间都花在了雕刻上。

无数次的创作经历,让陈礼忠找到了一条属于自己的路——“艺术与文化联姻”,与文化“联姻”,赋予寿山石雕更多的文化意蕴,提升了寿山石雕的品位,也提升了整个行业的地位,赋予了寿山石雕更高的艺术价值。(石伟 陈武)



陈礼忠作品:别有池塘一种幽(老岭石)。



陈礼忠作品:雄鸡报晓(高山石)。

程、对传承实施福州市“3820”工程战略设想的重要作用以及福州招商引资、开放发展所取得的丰硕成果。这个回顾展是本届海交会新的亮点。

组织一批“三维”项目推介签约和动工投产。本届海交会继续推进一批大型央企、民企、外企“三维”项目在海交会期间推介签约和动工投产,继续发挥海交会招商引资的

平台作用。举办采购洽谈系列对接专场活动。通过消费品、旅游、酒类等5个行业专场,邀请国际采购商和专业买家参会,推动、促进海交会展会的国际化、专业化、市场化进程。

举办服务外包产业合作峰会及合作洽谈会。以福州市申报全国服务外包示范城市为契机,邀请了思科、摩托罗拉、杜邦等一

批服务外包全球500强企业、行业龙头及国内外知名专家、学者莅会,并组织召开国内外服务外包企业合作洽谈会,推动、促进福州市服务外包产业发展、转型升级。

举办首届海峡两岸(福州)大学生创新创业大赛颁奖仪式。通过鼓励大学生创新创业,吸引海峡两岸更多的优秀创业人才、团队和项目落地福州。

长乐专场喜迎八方客

本报讯 记者石伟报道:5月16日,总投资30亿元的恒兴南方水产品加工交易中心在福建长乐市正式动工,这个项目的落地拉开了中国长乐第九届郑和开洋节暨第十五届海峡两岸经贸交易会长乐专场招商会的序幕。

恒兴南方水产品加工交易中心是福建省规模最大,集水产品加工、冷藏、物流、餐饮于一体的水产品加工园区。记者在当天举行的锦江科技四期项目投产仪式上了解

到,该项目采用世界先进的巴马格16位纺位技术,共计384个纺位,是目前世界上单体最大的纺丝车间,年产12.5万吨超细旦差别化锦纶,可新增产值38亿元,该项目的建成填补了市场空白,也为锦江科技创建百亿元企业打下坚实的基础。

“海交会”长乐专场招商会的高潮是央企、外企、民企“三维”项目签约仪式。当日签约的项目除纺织、钢铁、粮油等传统上下游配套项目外,更多集中

在新能源、新技术等高科技产业和总部经济、商贸酒店、临港物流等现代服务业上。

当天,还举办了市旅游新馆揭牌暨五星级大酒店、国家3A旅游景区授牌仪式和旅游专题讲座,为今年的签约活动增添了文化亮色。作为开洋节的重头戏,在当天演出的海峡两岸艺术家合创音乐生活剧《有了爱就有了一切》上,海峡两岸演职人员携手为观众献上了一场精彩大戏。

闽江口岸金三角 榕台合作新起点

本报记者 石伟

依山傍海、拥江向洋的福州,改革开放以来相继被国家确定为台商投资区、海峡两岸直航试点口岸、海峡两岸农业合作试验区、台胞落地办证口岸,是大陆对台优惠政策覆盖面最广、两岸合作交流最活跃的地区之一。福州市领导说,在更高起点上建设闽江口金三角经济圈,福州应继续发挥榕台合作交流的

优势,在两岸交流合作方面走在前列。近年来,福州勇于先行先试,在榕台区域合作、经贸往来、产业对接、农业合作、文化融合、民间交往等方面,走出了一条富有特色的榕台交流合作之路。

抢抓先机上台阶

在两岸交流合作中,福州开过多领域的先河——率先开创两岸人员直接往来的海上直航,率先进口台湾水果,率先启动对台湾农产品紧急采购,率先设立台湾水果销售集散中心、台湾水产品集散中心,率先开放居民赴台湾个人游……福州正朝两岸经贸合作的紧密区

域、两岸文化交流的重要基地、两岸直接往来的综合枢纽的方向迈进。新形势下,推动两岸交流合作向更广范围、更大规模、更高层次迈进,已成为在更高起点上建设闽江口金三角经济圈的关键所在。

这些年,凭借独特的地缘优势,福州吸引了越来越多的台资企业前来投资。“落户福州的台资企业覆盖工业、林业、农业、建筑业、商贸业、房地产业和服务业,近年,台资企业从劳动密集型产业逐步转向电子、汽车、精密仪器等高科技领域。”福州市台协会会长蔡圣说,近年来台商在榕投资呈现出以下的特点:一是投资规模不断扩大;二是投资领域拓宽;三是投资技术含量逐步升级;四是投资者层次提高,一批财力雄厚、知名度高的大财团,如裕隆集团、大同集团、六和集团、统一企业、台泥集团、东和钢铁、顶益食品等相继来榕投资。2012年1月,经国务院批准,福州台商投资区从原来的1.8平方公里扩大到13.26平方公里,从马尾扩大到环罗源湾南北两岸的“一区三片”。专家认为,台湾企业战略布局改变之后,福州将建设成与台湾产业深度

对接的先进制造业基地。

互补互利谋双赢

榕台两地的要素资源禀赋有很大互补性。台湾作为新兴工业化经济区域,受市场容量、自然资源、土地、人力资源的限制,产品、企业、产业市场竞争力的提升空间有限。而台湾的短板正是福州的优势,福州还具备较强的资本、技术、产品吸纳能力和吸收多元资本、产品与产业的市场结构。在面对国际金融危机的背景下,双方可以优势互补,达到“1+1>2”的双赢效果。

榕台经贸合作空间巨大。台湾现在已进入后工业化时代,服务业占GDP比重高达74%,大陆为40%左右,有着巨大的成长空间。目前榕台金融合作滞后于经贸往来,加强榕台区域金融整合,将有利于榕台产业提高整体竞争力。“福州已初步具备了建立对台离岸金融中心的要素。”福建农林大学经济与管理学院教授谢志忠建议,通过优惠政策加以支持和引导,辅以相关的制度建设,推动对台离岸金融中心的建设。

简讯

多家世界500强企业到会

本报讯 本届“海交会”邀请到美国空气化工产品有限公司、沃尔玛、花旗软件、惠普软件、艾默生电气、大都会人寿保险、Apple、TPI、IBM、简柏特、思科、杜邦、新加坡普洛斯、法国迪卡龙、施耐德、日本永旺乐株式会社、东芝照明株式会社等20多家全球500强企业以及俄罗斯鄂木斯克市市政府及职业技术学院、韩国光阳市市政府、阿根廷里奥加耶斯市市议会、南非曼德拉市市政府等63个团组129家重要客商。(汪小蓉)

洽谈会规模扩大

本报讯 与往届相比,今年的“海交会”采购洽谈会规模扩大,将安排5场采购对接系列活动。这些活动包括:第十五届海交会采购对接启动仪式;第八届中国福建消费品全球采购交易会;福建中国旅游日活动启动仪式暨福建旅游产业推荐会;酒类高峰论坛暨品牌对接会;中国驰名商标、中国龙头企业推广暨新产品推荐会,参加采购洽谈会的企业预计将达900家。(汪小蓉)

采购商云集

本报讯 据来自组委会的消息,参加今年“5·18”的境内外采购商超过500家。来自境外的莫斯科南门商贸中心采购团、老挝国家工商总会、老挝家具协会、泰国孔敬商会、泰国清迈商会、日本泰阳农业、韩国太白商社、印尼金爪哇商贸有限公司、马来西亚北海发展有限公司、印尼亚洲繁盛公司等以及国内的上海出口商品协会、上海跨国采购中心有限公司、上海出口商品企业协会等都将会到。(汪小蓉)

福州高新区展翅高飞

本报记者 石伟

1991年,经国务院批准,福州高新区作为第一批国家级高新区宣告成立。这个园区实行“一区多园”的管理模式,下辖洪山等4个老园区和海西高新技术产业园、生物医药和机电产业园等2个核心园区。20年过去了,2012年福州高新区全年完成工业总产值630亿元、总收入620亿元、利润总额35亿元、出口总额36亿美元、实交税金19亿元,拥有各类企业225家,其中经认定的高新技术企业76家,上市企业13家;拥有国家级企业技术中心2个、工程技术中心1个,院士工作站6个、专家工作站4个,国家名牌产品3个、驰名商标3个,发明专利390项;形成了电子信息占70%、光机电占18%、生物工程和新材料占10%的高新技术产业集群;区内工业产值密度达104亿元/平方公里,税收密度达3.2亿元/平方公里,已成为福州市高新技术密集、创新

资源集聚、人才资源集中、土地利用价值最高、经济发展带动作用比较明显的区域。

位于福州中心城西南侧的福州高新区主体园区与福州主城区仅一江之隔,有4座大桥相连,临近国道、省道、高速、高铁,两条轨道交通通过园区,与空港、码头构成了“一小时交通圈”,交通条件十分便捷。园区毗邻福州大学城,有得天独厚的科研和人才优势,为推动高新区产学研合作、实现高新技术成果产业化、商品化、国际化创造有利条件。主体园区由海西园和“两园”组成:海西园定位为高端研发、科技孵化和总部经济为主体,规划面积12.35平方公里;“两园”定位为高新技术辐射区域,以生物医药和机电、光电等生产性项目为主,规划面积12.87平方公里。海西园与“两园”功能布局合理、互为犄角,为实现福州高新技术产业转型升级,构建海西首个规模最大的高新技术产业集聚区打下了坚实基础。

福州高新区有关负责人告诉记者,高新区正在创新性地引进“造城”的先进理念,以产城融合发展为指导思想,以绿色生态、宜居宜业的现代科技新城为发展目标,委托国际顶级设计事务所对园区进行城市设计,同时委托国内知名咨询机构编制产业发展战略规划,全方位描绘高新区未来的城市形态和发展蓝图。当前,高新区正按照“高起点、高标准、高层次、高水平”的要求打造园区功能和城市空间形态;因地制宜,充分发挥山、江、溪、湖的自然环境优势,打造现代化的生态园区;突出产城融合,通过集中打造酒店、公寓、学校、医院、文体中心、商业金融等大型

高端公共服务设施,提高服务配套水平与城市生活品位,推动产业、科技、人文、生态、城市的全面融合发展。

主要活动及展区组成

海交会主要活动

第十五届海交会、第十届商交会暨福州国际招商月20年回顾展开幕式

时间:2013年5月18日9:30

地点:福州海峡国际会展中心开幕大厅

第十五届海交会重点“三维”项目签约仪式

时间:2013年5月18日10:15

地点:福州海峡国际会展中心二层会议室

中国国际(福州)服务外包峰会暨首届榕台服务外包产业合作论坛

活动时间:2013年5月18日14:00

活动地点:福州海峡国际会展中心会议室

第十五届海交会采购洽谈对接系列专场活动(分行业)

活动时间:2013年5月18日14:00

地点:福州海峡国际会展中心二层会议室

首届海峡两岸(福州)大学生创新创业大赛颁奖仪式

时间:2013年5月18日10:45

地点:福州海峡国际会展中心二层会议室

展区组成

(一)“福州国际招商月20年回顾展”展区。安排在展馆中心开幕大厅正面,展区面积1000平方米。全面回顾展示1994年福州国际招商月举办20年(海交会15年)来的辉煌历程和福州市科学发展、跨越发展取得的辉煌成就。

(二)海峡两岸旅游文化展区。安排在展馆东侧5号厅,展区面积9000平方米,展位数410个。

(三)海峡两岸机电展区。安排在展馆东侧6、7号厅,展区面积23000平方米,展位数1055个。

(四)服务外包展区。安排在展馆东侧7号厅,展区面积1000平方米,展位数70个。

(五)首届海峡两岸(福州)大学生创新创业大赛项目展示区。安排在展馆中心开幕大厅背面,展区面积1500平方米,展位数105个。

(六)闽、浙、赣、皖福州经济协作区合作展区。安排在展馆东侧8号厅,展区面积2000平方米,展位数90个。

(七)国际食品展区。安排在展馆西侧1、2号厅,展区面积20000平方米,展位数930个。

(八)台湾特色食品展区。安排在展馆西侧3号厅,展区面积11000平方米,展位数520个。

(九)台港澳日用精品展区。安排在展馆西侧4号厅,展区面积9000平方米,展位数410个。

本版编辑 喻剑